

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Посѣщеніе Преосвященнымъ Іоанномъ, Епископомъ Ейскимъ, города Майкопа.

22 сентября городъ Майкопъ посѣтилъ Преосвященный Іоаннъ, Епископъ Ейскій.

Прибывъ около 11 часовъ дня, Его Преосвященство прежде всего направился въ мѣстный Успенскій Соборъ, гдѣ былъ торжественно встрѣченъ по прекрасному старому русскому обычаю хлѣбомъ—солью городскимъ головой, учащими, учащимися всѣхъ здѣшнихъ низшихъ учебныхъ заведеній, соборнымъ духовенствомъ и несмѣтнымъ числомъ народа. Послѣ краткаго молебствія въ храмѣ, Его Преосвященство, приложившись къ иконамъ, обратился къ собравшемуся народу съ прочувствованнымъ словомъ привѣтствія, въ которомъ призывалъ слушателей къ миру со всѣми подъ святой сѣнью храма Господня. Затѣмъ Преосвященный Владыка объѣхалъ всѣ мѣстные храмы—Троицкій, Покровскій, Николаевскій и Александро-Невскій, а также войсковую церковь. Вездѣ высокаго гостя ждали массы народа.

Вечеромъ того же дня Владыка соборне служилъ въ Успенскомъ Соборѣ всенощное бдѣніе, на которое, несмотря на будничныи день, собралось множество молящихся. Богослуженіе носило въ высшей степени торжественный характеръ. Къ болѣе умилительнымъ моментамъ всенощной слѣдуетъ отнести торжественный выходъ Преосвященнаго въ сопровожденіи 5-ти паръ священниковъ.

3-хъ діаконовъ и протодіакона на „Литію“, а также стройное и могучее пѣніе среди храма сонмомъ духовенства „величанія“ Крестителю Іоанну. Много красиль богослуженіе сильный, замѣчательно обработанный и пріятный голосъ отца протодіакона, который, кстати сказать, распоряжается своими голосовыми средствами съ замѣчательнымъ умѣньемъ и достоинствомъ, внятно и совершенно безъ такъ часто встрѣчающихся среди протодіаконовъ выкрикиванія и „показыванія“ голоса. Мѣстный хоръ пѣвчихъ, подъ управленіемъ молодого, но опытнаго своего регента П. И. Богданова, провелъ всю всенощную въ тихомъ тонѣ, ритмично и музыкально сознательно.

На слѣдующій день, 23 сентября, на каковой день приходится небольшой церковный праздникъ „Зачатіе Іоанна Крестителя“, Преосвященнымъ Іоанномъ была отслужена соборнѣ въ томъ же Успенскомъ соборѣ божественная литургія. Все богослуженіе присутствующими было выслушено съ неослабнымъ вниманіемъ и несомнѣннымъ интересомъ, такъ какъ многіе изъ майкопской православной паствы впервые здѣсь удостоились видѣть архіерейское служеніе, тѣмъ болѣе, что Владыка Іоаннъ служить весьма истово, внятно и благоговѣнно.

Вмѣсто причастнаго стиха стихарный псаломщикъ собора И. Е. Соколовъ*) произнесъ съ благословенія Его Преосвященства нижепомѣщаемое прекрасное по содержанію слово:

„И се Азъ пошлю вамъ Ілію Освятителя прежде пришествія дне Господня великаго“. (Малах. 4, 6).

Такъ Господь говорилъ народу Своему устами пророка Малахія... И день Господень приближался. Весь міръ томился ожиданіемъ пришествія Мессіи. Тяжелое время переживала Іудея, подпавшая подъ власть Римлянъ. Тяжелое время переживалъ и весь міръ: весь міръ задыхался

*) Окончившій въ этомъ году курсъ Ставропольской семинаріи, сынъ недавно скончавшагося настоятеля, протоіерея Е. Соколова.

въ безуміи языческой лжи, нравственной распущенности, широкаго разгула, несдерживаемаго ничѣмъ. И сама эта разнузданность начинала уже тяготить... Все съ большей и большей силой стало зарождаться жгучее, томительное ожиданіе того „грядущаго гнѣва“, который являлся предшественникомъ новаго вѣка: за этой темнотой, за этимъ тяжелымъ мракомъ видѣли зажигающійся разсвѣтъ. Все жило этимъ ожиданіемъ, и чѣмъ тяжелѣе становилось, тѣмъ сильнѣе чувствовалось, что пришло „исполненіе временъ“.

И въ это самое время, когда ожиданіе, казалось, достигло высшаго своего напряженія, Архангелъ Гавріиль возвѣстилъ блигочестивому священнику Захарію о рожденіи отъ него сына. „Ты назовешь его Іоанномъ—сказалъ Ангелъ,—онъ будетъ великъ предъ Господомъ и Духа Святаго исполнится еще отъ чрева матери своея и многихъ изъ Израильтянъ приведетъ къ Богу и пойдетъ передъ Нимъ въ духъ и силъ Іліи“...

Исполнилось обѣщаніе Божье: родился предтеча Христовъ, и вотъ, чрезъ тридцать лѣтъ, раздался вдругъ изъ пустыни сильный, мощный призывъ: „Покатайтесь, ибо приблизилось царство небесное“ (Мѣ. 3, 2). И всѣ, кого удручали заботы, безотрадность тяжелой, гнетущей тоски, тоски по чистой, святой правдѣ, всѣ больные душой, утомленные жизнью—всѣ потекли въ дикую пустыню, откуда теперь неслись великія, полныя смысла и значенія слова.

Предъ толпой предсталъ проповѣдникъ суровый, строгій, какъ сама пустыня, въ грубой одеждѣ изъ верблюжьей шерсти, стянутой кожанымъ поясомъ, съ гнѣвно горящими глазами, съ словомъ негодованія и обличенія на запекшихся отъ внутренняго жара губахъ,—онъ казался созданіемъ этой горячей и страшной, великой и сильной природы, среди которой онъ началъ свою проповѣдь.

Полный внутренняго огня, горячей вѣры, пламенныхъ порывовъ, молодой и сильный, Іоаннь, сынъ Захаріи, въ

долгой и трудной борьбѣ выработавшій могучее самообладаніе, онъ въ самомъ себѣ и во внѣшности и въ своемъ ученіи носилъ слѣды этой борьбы. И въ постѣ, и въ молитвѣ, и въ этой суровой жизни пустынника не нашель онъ покоя, не нашель душевнаго мира: все его существо горѣло гнѣвной проповѣдью противъ болѣзней вѣка, противъ пороковъ невѣрія, лицемѣрія и лукавства, и съ призывомъ къ покаянію съ его устъ лились рѣчи горячаго, беспощаднаго обличенія. Его не тревожили мелочныя житейскія заботы. Не ослѣпленный лестью, чуждый человѣческаго тщеславія и, какъ слѣдствіе его, раболѣпнаго страха предъ сильнѣйшимъ, не ждущій отъ окружающихъ никакой похвалы, онъ этимъ самымъ заставлялъ всѣхъ чувствовать свою силу, свою власть надъ человѣческими душами.

Всѣ—и гордые фарисеи, и саддукеи, и мытари, и воины, и простой народъ—всѣ спѣшили къ нему, для всѣхъ ученіе новаго пророка было жизненно и понятно, глубоко проникало сердца всѣхъ своей искренностью, неподкупностью, беспощадной прямою. Рѣзко, безъ всякой тѣни раболѣпія, лести, снисходительности обличалъ онъ жадность мытарей, безчестность и несправедливость воиновъ, лукавство, лживость фарисеевъ и саддукеевъ и, обличая, предостерегалъ ихъ отъ наступающаго времени возмездія... „Время уже близко,—вѣщаль онъ—уже сѣкира при корнѣ лежитъ... Вотъ уже идетъ Тотъ, Которому я недостоинъ ремень у обуви развязать“. И, наконецъ, всему міру указалъ: „вотъ Агнецъ Божій, взявшій на Себя всѣ грѣхи этого міра“...

„Сотворите же плодъ достойный покаянія“ (Мѡ. 3, 1—12)—молилъ онъ. Очистите ваши испорченныя, грязныя души и въ знакъ этого очищенія омойте ваше тѣло въ водахъ Іордана... И шли къ Іоанну, и каялись, и крестились, а онъ наставлялъ ихъ, уже очищенныхъ, на новую жизнь; онъ говорилъ о милосердіи, о братской помощи, о прощеніи обиды: „кто имѣетъ двѣ одежды—отдай

неимушему; имѣющій пищу, пусть тоже дѣлится съ неимушимъ. . . Никого не обижайте, не клеветайте, будьте довольны каждый тѣмъ, что имѣете“. (Лук. 3, 11—14). Неподкупный, строгій въ обличеніяхъ Іоаннъ не зналъ различія между простолудиномъ и царемъ. Иродъ, правитель Іудеи, не разъ изъ устъ пророка слышалъ грозныя и рѣзкія слова правды. Іоаннъ справедливо и открыто обличалъ Ирода въ его преступной связи, распущенности, жестокости, порочности; онъ не видѣлъ въ Иродѣ царя—предъ нимъ былъ порочный и преступный человѣкъ, котораго долгъ и сознаніе своего призванія требовали нещадно бичевать жгучимъ словомъ, чтобы хоть отчасти разбудить въ немъ сознаніе его порочности. Это и погубило Іоанна.

Иродъ съ суевѣрнымъ страхомъ слушалъ грозныя рѣчи пророка; его развращенная, грязная душа трепетала предъ мужествомъ, святостью, чистотой великой души Іоанна (Мрк. 6 гл.): онъ боялся обличенія пророка, но въ тайникахъ своей души глубоко ненавидѣлъ его и искалъ его гибели. За безстрашныя и правдивыя рѣчи пророка бросилъ онъ его въ темницу и, когда Иродіада попросила у него голову пророка, тотъ согласился. Такъ и умеръ Іоаннъ. . .

Но жива жизнь его, живо слово его. „Покайтесь“—гремѣть мощный голосъ его, повторяемый святой церковью. И образъ Іоанна, строгаго пустытника, неподкупнаго обличителя всякаго порока, лжи и лукавства горитъ, яркой звѣздой горитъ и намъ указываетъ путь ко Христу.

Іоаннъ всю жизнь свою провелъ въ пустынѣ, вдали отъ всѣхъ заботъ мірскихъ, пустыхъ заботъ, что заполняютъ всю нашу жизнь, заставляютъ забыть Бога, молитву Ему, храмъ святой: намъ некогда молиться, некогда,—у насъ времени свободнаго нѣтъ, чтобы удѣлить его Богу. У насъ есть семья, хозяйство, работа, а въ праздникъ мы отдыхаемъ за рюмкой да за веселой пѣсней, и благовѣста-то иной разъ не слышимъ. Слишкомъ много мы заняты ситаніемъ тѣла своего, заботой о своемъ удобствѣ, забывая-

что наша душа голодна, нуждается въ пищу. Но вспомните Іоанна: акриды и дикій медъ были пищей его. А мы и тѣ маленькіе посты, какіе палагаетъ на насъ церковь, старася еще сократить. Да и какъ постимся мы? Мясо ѣсть въ постъ—грѣхъ, а водку пить въ постъ—нѣтъ. Много ѣсть въ постъ—грѣхъ, а не грѣхъ обидѣть человека, не грѣхъ сквернословить, безобразничать. Развѣ угоденъ Богу такой постъ? Очистите души ваши отъ всякія скверны, отъ вѣхъ пороковъ. Пусть постъ будетъ воздержаніемъ не отъ мяса только, а и отъ всего, что душу нашу грязнитъ: это оцѣнитъ Богъ и такой постъ приметъ Онъ. „Не прикасайтесь дѣламъ неплоднымъ тьмы“ (Еф. 5, 11), такъ учитъ апостоль. Но этого мало: „паче же и обличайте“,—прибавляетъ онъ. Мало самому очиститься отъ неправды, отъ грѣховъ грязи,—ты и другого научи, и другого наставь, когда видишь, что въ немъ правды нѣтъ. Вспоминайте Предтечу Господня Іоанна, вспоминайте всегда, православные, великаго пророка Христова. Никогда и ни предъ кѣмъ не молчалъ онъ, когда видѣлъ порокъ, грѣхъ, преступленіе. Не боялся онъ ни богатыхъ, ни знатныхъ,—всѣмъ прямо и открыто говорилъ: „покайтесь“. „Порожденія ехидны! Кто вамъ сказалъ бѣжать отъ грядущаго гнѣва? Сотворите плодъ достойный покаянія“. Такъ говорилъ онъ фарисеямъ, кичившимся своею мнимою святостью...

И намъ апостоль заповѣдуетъ учить, наставлять заблуждающихся. И учите. Отець, учи дѣтей, учи, вразумляй ребенка, пока онъ малъ еще, пока еще можешь ты справиться съ нимъ. Тебѣ же худо будетъ, если не научишь его добру съ дѣтства: выростетъ—поздно будетъ учить, не послушаетъ тебя уже сынъ, если ты не приучилъ его слушать тебя съ дѣтства. Матери, учите дѣтей, учите любви, добру, правдѣ Христовой учите: съ васъ взыщется потомъ, вы отвѣтите за дѣтей своихъ предъ Богомъ на Его страшномъ судѣ, и тяжело будетъ тогда отвѣчать. Строго караетъ Господь за дѣтей. Учите и каждый другъ

друга, не стыдитесь правды. Правда свята, чиста, ея нечего стыдиться. Если видите кого, уклоняющагося отъ праведнаго пути, скажите ему: другъ, куда ты идешь! Гибель здѣсь, иди съ нами... Если видишь кого, кто слушаетъ учителей лжи, кто по слабости своей увлекся какой-нибудь сектой, скажите ему: друже, къ кому ты идешь? Одумайся: ложь здѣсь, гибель здѣсь; съ нами пойдешь, за нашими родными, православными пастырями,— вотъ путь нашъ, вотъ крестъ Христовъ, вотъ церковь святая... Увидишь преступника, убійцу, вора, увидишь порочнаго, грязнаго, грѣшника, скажи ему: что ты дѣлаешь? какъ ты живешь?. Говорите все безъ боязни, что осудятъ васъ, что можетъ быть кто посмѣется надъ вами. Что вамъ до осужденія, до смѣха другихъ, если вы правы. И не бойтесь правду сказать всякому; не бойтесь всякому, кто бы онъ ни былъ, сказать, если онъ заслуживаетъ того: ты скверный, ты порочный,—покайся, день Господень близокъ и придетъ онъ, какъ тать въ ноши, когда не будетъ времени каяться. Пока не поздно—спѣши... Но только тогда мы можемъ сказать это другимъ, когда съ себя стряхнемъ ту грязь порока, въ которой ходимъ сами. Самимъ нужно очиститься, омыться отъ этой грязи, самимъ поглядѣть на себя: чисты ли мы предъ Богомъ.

Молитесь, православные, Господу, молитесь усерднѣй, чтобы подалъ Онъ намъ силу къ борьбѣ со врагомъ нашимъ—дѣяволомъ, чтобы помогъ Милосердный Богъ намъ бороться со всѣми искушеніями и соблазнами жизни... Но сами то мы и молиться не умѣемъ какъ слѣдуетъ, поэтому будемъ просить нашихъ молитвенниковъ—святыхъ божіихъ—ходатайствовать за насъ предъ Господомъ Силою, да пошлетъ Онъ намъ духъ бодръ, сердце трезвящееся. Молитесь предстателю за насъ предъ Господомъ—Предтечѣ Іоанну, да поможетъ онъ намъ въ нашихъ молитвахъ.

Господу было угодно, чтобы сегодня, въ день памяти крестителя Христова Іоанна,*) въ нашемъ храмѣ совер-

*) 23 сентября—праздникъ „Зачатіе Іоанна Крестителя“.

шаль безкровную Жертву Епископъ, носящій имя этого святого. Будемъ же просить и у него, нашего Владыки и Архипастыря, святительскихъ молитвъ за насъ. И Господь услышитъ его молитву и подастъ намъ чрезъ благословеніе святительское дары Духа Святого, очищающіе сердце отъ всѣхъ сквернъ, порока и лукавства, укрѣпляющіе душевныя силы въ борьбѣ съ искушеніями и соблазнами жизни, наставляющіе разумъ къ принятію Христовой истины. Аминь.

Въ концѣ литургіи Епископъ Іоаннъ обратился съ просьбой къ собравшимся въ храмъ оказать посильную помощь на достройку и внутреннее оборудованіе майкопскаго единовѣрческаго храма.

24 сентября Преосвященный Іоаннъ, въ 9 часовъ утра, при трезвонѣ всѣхъ мѣстныхъ православныхъ храмовъ, выѣхалъ изъ Майкопа въ Михаило-Аѳонскую мужскую обитель.

Вячеславъ Гофманъ.

II.

БЕСѢДА

съ баптистомъ о лицѣ Богоматери.

(Продолженіе).

— „Погодите, Ивапъ Петровичъ, не торопитесь упрекать насъ, православныхъ, и хвалиться евоими „доказательствами“. Относительно упрековъ оправдываются на васъ слова Премудраго Сираха: „Не много дастъ онъ, а попрекать будетъ много“: Сир. 20, 15. А относительно похвалы св. ап. Павелъ говоритъ: „Не тотъ достоинъ, кто самъ себя хвалитъ, но кого хвалитъ Господь“ 2 Кор. 10, 18. И Христось Спаситель сказалъ: „Если я Самъ